IV. SEKIL VE SARTLARI

Orta terim K kii¢iik onciilde konu, biiyiik onciilde
yiiklemdir.

SARTLARI

1. Kiiciik 6nciil olumsuz oldugunda biiylik Onciil
tiimel olmalidir

2. Biiyiik 6nciil olumlu oldugunda kiiciik onciil
tiimel olmalidir.

Ya da;

(1) iki onciilde olumlu olursa, K. O tiimel
olmalidur.

(2) K. O tikel olumlu olursa, B. O tiimel olumsuz
olmalidir.

(3) 1V. Sekilde tikel olumsuz 6nciil olmamaldir.

MODLARI
Genelde sekiz modundan bahsedilmekle beraber
bes modu islenmektedir




IV. SEKLIN 1. MODU
Kiigiik onciil tiimel olumlu, biiyiik onciil
timel olumlu olur ve sonu¢ da tikel
olumlu olur.

Her comert sevilir.
Her mii’min cOmerttir.

O halde baz1 sevilenler mii’mindir.

Her insan canlidir.
Her diisiinen insandir.

O halde baz1 canlilar diisiinendir.




IV. SEKLIN 1. MODUNUN I. SEKLE

IRCA EDILMESI

Asil  kiyasin  Onciillerinin  yerleri
degistirilir. Yani Kiiciik onciil biiyiik
onciiliin yerine, biiylik onciil de kii¢iik
onciiliin yerine getirilir.

Sonrada bu degisiklik ile kiyas yapilir.
Cikan sonu¢ diiz dondiriiliir. Bu
dondiirme ile asil kiyasin sonucunu
elde edersek asil kiyasimizin sonucu
dogrudur, demektir.

Asil Kiyas:

Her cOmert sevilir.

Her mii’min comerttir.

O halde bazi sevilenler mii’mindir.

[rca Edilen Kiyas:

Her mii’min comerttir.

(Yukarida biiyiik onciil idi simdi kiiglik 6nciil oldu.)

Her comert sevilir.
(Yukarida kiigiik 6nciil idi simdi biiyiik 6nciil oldu.)

O halde baz1 mii’minler sevilenlerdir.

(Bu

sonucu da diiz dondiirme ile

dondiirdiigiimiizde asil kiyasimizin sonucunu elde
ederiz: Bazi sevilenler mii’minlerdir.)



IV. SEKLIN 2. MODU

Kiiciik onciil tiimel olumlu, biiyiik onciil
tikel olumludur. Sonu¢ ise tikel
olumludur.

Her bilesik sonradan olmadir.
Bazi cisimler bilesiktir.
O halde bazi sonradan olmalar cisimdir.

Her sevilen mutludur.
Bazi sairler sevilendir.
O halde bazi mutlular sairdir.

Her A B’dir.
Her C A’dur.
O halde baz1 B’ler A’dir.




IV. SEKLIN 2. MODUNUN I. SEKLE

IRCA EDILMESI

Asil  kiyasin  Onciillerinin  yerleri
degistirilir. Yani Kiiciik onciil biiyiik
onciiliin yerine, biiyiik onciil de kiiciik
onciiliin yerine getirilir.

Sonrada bu degisiklik ile kiyas yapilir.
Cikan sonu¢ diiz dondiriiliir. Bu
dondiirme ile asil kiyasin sonucunu
elde edersek asil kiyasimizin sonucu
dogrudur, demektir.

Asil Kiyas:
Her sevilen mutludur.
Bazi sairler sevilendir.

O halde bazi mutlular sairdir.

Irca Edilen Kuyas:

Bazi sairler sevilendir.
(Yukarida biiyiik onciil idi simdi kiiglik onciil oldu.)

Her sevilen mutludur.
(Yukarida kiiciik onciil idi simdi biiyiik onciil oldu.)

O halde baz1 sairler mutludur.

(Bu

sonucu da diiz dondiirme ile

dondiirdiigiimiizde asil kiyasimizin sonucunu elde

ederiz: Bazi mutlular gairdir.)




IV. SEKLIN 3. MODU

Kiigtik onciil tiimel olumsuz, bliyiik onciil
timel olumludur. Sonu¢ ise tiimel
olumsuzdur.

Higbir miimkiin daimi degildir.

Her sonradan olma seylerin  yeri
miimkiindiir.

O halde hi¢bir daimi sonradan olma
seylerin yeri degildir.




IV. SEKLIN 3. MODUNUN I. SEKLE IRCA EDILMESI

- Asil kiyasin onciillerinin yerleri degistirilir.
Yani Kiiciik onciil biiyiikk onciiliin yerine,
biiyiik 6nciil de kiiciik dnciiliin yerine getirilir.

- Sonrada bu degisiklik ile kiyas yapilir.

- Cikan sonug diiz dondiiriiliir. Bu dondiirme ile
asil kiyasin sonucunu elde edersek asil
kiyasimizin sonucu dogrudur, demektir.

Asil Kiyas:

Higbir miimkiin daimi degildir.

Her sonradan olma seylerin yeri miimkiindiir.
O halde higbir daimi sonradan olma seylerin
yeri degildir.

Irca Edilen Kiyas:

Her sonradan olma seylerin yeri miimkiindiir.
(Yukarida biiyiik onciil idi simdi kiigiik 6nciil oldu.)

Higbir miimkiin daimi degildir.

Yukarida kiigiik 6nciil idi simdi biiyiik 6nciil oldu.

O halde higbir sonradan olma daimi seylerin
yeri degildir.
(Bu sonucu  da diiz dondiirme ile
dondiirdiigiimiizde asil kiyasimizin sonucunu elde
ederiz: Hicbir daimi sonradan olma seylerin
yeri degildir.)



IV. SEKLIN 4. MODU

Kiigiik onciil tiimel olumlu, biiyiik onciil
timel olumsuzdur. Sonu¢ da tikel
olumsuzdur.

Her akilli yaptiklarindan sorumludur.
Higbir mecnun akilli degildir.

O halde bazi yaptiklarindan sorumlu
olanlar mecnun degildir.




IV. SEKLIN 4. MODUNUN I. SEKLE
IRCA EDILMESI

- Dordiincii modun sonucunu 6nermelerinin
yerlerini degistirerek kontrol edemiyoruz.
Bunun igin;

- Asil kiyasimizin her iki Onciiliinii de diiz
dondiiriiriiz. Ancak oOnciillerin yerlerini
degistirmeyiz.

Asil Kiyas:

Her akill1 yaptiklarindan sorumludur.

Higbir mecnun akilli degildir.

O halde bazi yaptiklarindan sorumlu olanlar

mecnun degildir.

Irca Edilen Kiyas:

Bazi yaptiklarindan sorumlu olanlar akillidir.
(Bilindigi gibi tiimel olumlu 6nerme tikel olumlu
olarak diiz dondiiriiliir.)

Higbir akilli mecnun degildir.

(Timel olumsuz oOnerme ise aynen kendi gibi
dondiiriiliir.)

O halde baz1 yaptiklarindan sorumlu olanlar
mecnun degildir.

(Gortildiigti  tizere oOnciillerini  dondiirdiigiimiiz
kiyasimiz da aynen asil kiyasimiz gibi sonug verdi.
O halde as1l kiyasimizin sonucu dogrudur.)




IV. SEKLIN 5. MODU

Kiigtiik onciil tikel olumlu, biiyiik Onciil
timel olumsuzdur. Sonu¢ da tikel
olumsuzdur.

Bazi akicilar kaynar.
Higbir demir akici degildir.
O halde baz1 kaynayanlar demir degildir.




IV. SEKLIN 5. MODUNUN I. SEKLE IRCA
EDILMESI

- Besinci modun sonucunu Onermelerinin
yerlerini degistirerek kontrol edemiyoruz.
Bunun igin;

- Asil kiyasimizin her iki onciiliinii de diiz
dondiiriiriiz. Ancak Onciillerin yerlerini
degistirmeyiz.

Asil Kiyas:

Bazi akicilar kaynar.
Higbir demir akici degildir.
O halde baz1 kaynayanlar demir degildir.

frca Edilen Kiyas:

Baz1 kaynayanlar akicidir.
(Tikel olumlu kendi gibi diiz dondiiriiliir.)

Higbir akici demir degildir.
(Ttimel olumsuz da kendi gibi diiz dondiiriiliir.)

O halde baz1 kaynayanlar demir degildir.

(Goriildigii.  tizere Onciilleri  dondiiriilen
kiyastmiz asil  kiyasimizin sonucunu
vermektedir.)




IV. SEKLIN SARTLARININ
ACIKLANMASI

1. Biiyiik 6nciil olumlu oldugunda kiigiik 6nciil
timel olmalidir.

B. O. olumlu oldugunda O. T. yiiklem olarak
tikel olur. Ciinkii birinci mantik aksiyomu
geregi olumlu Onermelerin yiiklemi daima
tikeldir. Yani yiikklem daima konunun bir
kismindan ibaret olur. Eger K. O. tiimel degil
de tikel olursa O. T. bu Onermede de tikel
almmis olur ki, genel kiyas kurallarina gore
iki tikelden sonug ¢ikmaz.

2. Kiigiik 6nciil olumsuz oldugunda biiyiik 6nciil
tiimel olmalidir.

3. Kiigiik onciil olumlu olursa sonu¢ daima tikel
olur.




